

REDACCIÓN

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION

Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... » 4'50
 Unión postal, un año... » 36'00
 Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Gregoriano ob. y dr. y Sta. Nona.

SANTOS DE MANANA.—S. Antonino ob. y Sta. Beatriz v.g.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MAYO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Las Congregaciones de la Santísima Virgen

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que las Congregaciones de María crezcan en número, en fervor y en influencia, para gloria de Dios y bien de las almas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Entrar en una Congregación de María.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Remedio, en la Trinidad.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de M. Monjas Descalzas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana, de ocho á once, y por la tarde, de cuatro y media á ocho.

MES DE MARIA

Se celebra en las iglesias siguientes:
 Catedral.—Capilla de Ntra. Sra. del Claustro.—Durante la misa de las siete se celebrará todos los días el ejercicio del mes de María con el canto de las avemarias y letrillas, y á las doce y á las siete de la tarde en el altar de Ntra. Señora del Rosario.
 Stma. Trinidad.—A las ocho durante la Misa.

San Francisco.—A las seis y á las ocho, durante la Misa.

San Juan Bautista.—A las cinco y media, durante la primera Misa, y por la tarde á las siete después del Rosario. Los días festivos á las cinco y media de la tarde.

Sagrado Corazón.—A las cinco y cuarto Misa y ejercicios, y á las seis y media de la tarde con Rosario y ejercicios. Los jueves y domingos habrá sermón.

Carmen.—A las siete de la mañana durante la misa con ejercicios y motetes.

San Miguel.—A las siete durante la misa. Por la tarde á las siete, excepto los días festivos que empezará á las seis y media y habrá sermón á cargo del Dr. D. Antonio Balcells, canónigo.

Huérfanos.—A las seis de la tarde.

Jesús María.—A las seis de la tarde.

Dominicas de la Presentación.—A las cinco y cuarto de la tarde.

San Pedro.—A las seis y media Rosario y ejercicios durante la misa.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Beatas de Santo Domingo.—Todos los domingos y días festivos á las seis menos cuarto de la tarde.

Hermanas terciarias descalzas del Carmen.—A las seis y cuarto durante la misa.

Capilla del Asilo de Huérfanos, calle Vilamitjana.—A las cinco y media, durante la misa.

Beneficencia.—A las cinco de la tarde.

Por qué se volvió

loco Don Quijote

Si las páginas del Quijote han inspirado á los comentaristas montones de libros y juicios innumerables, dista mucho aún de agotarse el rico veneno de esa fuente de aguas saludables, el filón precioso de esa mina de oro.

Y lo primero que en él se puede aprender es el origen de la locura de Don Quijote. Era Don Quijote un hidalgo llamado Alonso Quijano, «de apreciable condición y agradable trato, no sólo bien querido de los de su casa sino de todos cuantos le conocían». «Por sus costumbres le dieron el renombre de Bueno». Pero este hombre tan bueno, y á la vez tan discreto que hacía á todos admirarse de su buen juicio, y tan sabio que, según testimonio de su escudero Sancho, valía más aún para predicador que para caballero andante», se dio á la lectura de malos libros, en la que se pasaba las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio; y del mucho leer y del poco dormir se le secó el cerebro y vino á dar en el disparate y en la locura de la andante caballería. Los malos libros le tras-

tornaron el juicio: la peste de las malas lecturas envenenó su alma, el alma aquella que, lejos de ser vulgar y adocenada, era espejo de la discreción y flor peregrina de buen ingenio.

Probablemente muchos de los que superficialmente leen el Quijote buscando en él no más que el entretenimiento y la gracia de las aventuras ó la golosina del lenguaje literario, no se han fijado en esto que es idea capital de la obra cervantina. Si no se han fijado, bueno es llamarles la atención para que se fijen, y lo retengan en la memoria y lo graben con buril de fuego en el alma. Dicen que el pensamiento y la prensa son libres, y que el espíritu debe, sin trabas, apacentarse con todo género de lecturas, con todo linaje de ideas. Dicen mal. Cervantes les da ejemplo de lo contrario.

Cervantes les asegura que las lecturas malas son capaces de alucinar, y pervertir, y perder, y poner en ridículo al hombre más avisado y más cuerdo que á ellas sin defensa se entrega. Y si un hombre así cae en el despeñadero de la insensatez, ¿qué harán los hombres vulgares no dotados de su discreción y sabiduría? ¿Qué hará este pobre pueblo, de cuya ignorancia se aprovechan los seudosabios y seudofilosofos para enloquecerle y trastornarle el cerebro, y secarle el alma, y pervertirle el corazón con el veneno de sus libracos heréticos y la peste de sus teorías socialistas ó anarquistas?

Y no se diga que Don Quijote no fué una persona viva y real, sino fantasmagórica é imaginaria, porque sin ser viva y sin ser real tiene más vida que los hombres de la historia, y los sabios de común acuerdo, con unanimidad sorprendente, la toman por encarnación de un tipo universal humano que es de todos los tiempos.

Como ese tipo cae, caerá la flaca humanidad sometida á sus mismas pruebas, y de su locura y de sus miserias participan los que antes se expusieron al mismo peligro. Locos se vuelven los pobres obreros que dan en leer folletos y libretos antisociales; locos los poderosos que ceban su espíritu con libros anticristianos; locos perdidos los «intelectuales» que se dan á las aberraciones ácratas de revistas y filosofías presidiables, ó á las indecencias de un teatro pornográfico ó de un arte inmortal degenerado y estúpido; loco, en fin, se vuelve un pueblo entero adulterado con los malos periódicos tan ahitos de liberalismo como ayunos de pudor y de vergüenza.

Y si para cada género de locura de estas hubiese un genio que supiera escribir otro Quijote, poniéndolos en ridículo, como aquel puso á los libros de caballerías, seguramente adoptaría el mismo procedimiento que entonces. Trataría de curar la locura de cada cual tapiándole el aposento de los malos libros y condenándolos, sin remisión á la hoguera, para que no hiciesen daño en las almas de los cuerdos y las sacasen por el mundo á reformar las sociedades poniendo en función la máquina de sus extravagancias... Y buscaría el remedio y la reforma de las ideas y las costumbres en esa Religión bendita en cuyo seno muere Don Quijote regenerado y arrepentido, abominando de aquellas necesidades que antes fueron norte de su vida y luego habian de ser remordimientos amargos en su muerte.

De ahí le vino la locura á Don Quijote. Miren los contemporáneos, los hombres del centenario, si ahora no convendría sanar á tantos locos como tenemos, haciendo un espurgo fenomenal y quemando sin compasión las hojas malditas que les han secado el cerebro y corrompido el corazón y envenenado la vida...—Pius.

(La Lectura Dominical.)

Plancha sectaria

A propósito de la lluvia de estos días dice nuestro querido colega *Semanario Católico* de Reus:

«Lo cierto es que á pesar de las burlas de unos, de los desprecios de otros y de los sarcásticos epítetos de los infelices decreídos y sectarios, Dios ha tenido compasión de nosotros, el Señor escuchó los ruegos de sus hijos pródigos y contra lo que los inteligentes esperaban, á pesar de las indicaciones barométricas y no obstante las señales todas de continuar el tiempo seco y avaro de apagar la sed de nuestros agostados campos, á las primeras horas del jueves empezó á caer una pausada lluvia que continúa mientras escribimos las presentes líneas, en la tarde del jueves de esta semana.

La lluvia, pues, ha llegado por fin, el Señor ha escuchado nuestros ruegos y nos ha favorecido palpablemente, pues, milagrosa podemos llamar al agua que cae en estos momentos sobre la comarca entera, ya que, repetimos, llueve cuando menos lo esperaban los meteorólogos y llueve á pesar de las señales todas que ni remotamente anunciaban tiempo lluvioso.

Reconocidísimos debemos mostrarnos los católicos todos á las inagotables bondades de Nuestro Señor y fervientes votos de gracias debemos elevar al cielo por haberse dignado escuchar las fervientes súplicas de los devotos hijos de Reus.

En esta ocasión, como siempre, han podido más las súplicas de los buenos que las burlas sarcásticas de los decreídos y sectarios; á las blasfemias de éstos hemos respondido con fervorosas oraciones, y á las chacotas de los decreídos con súplicas nacidas del corazón; y Dios ha permitido confundir á los malos y corresponder á tantas plegarias como se han elevado estos días hasta el trono del Altísimo.

Y ahora veremos por dónde salen los decreídos y ácratas; veremos qué dicen á todo esto por boca de su órgano local el porta voz de la posibilidad; y veremos también cómo disimula la ridícula plancha que se ha tirado estos días.

Porque el ridículo en que ha caído ha sido de aquellos que forman época, y sino véanlo nuestros lectores. El martes por la noche empezaron las rogativas solemnes con cielo estrellado y sin señal alguna de lluvia. Amaneció el miércoles y llegó la noche sin nubes en el firmamento y temperatura elevada; y el órgano posible insertó unas cuantas sandeces é irreverencias á las que más arriba aludimos.

Suponiendo entonces los organistas del colega que así mismo no eran eficaces nuestras súplicas y que no llovería á lo menos en quince días, como dijo particularmente uno de sus corifeos, redactaron en la tarde ó noche del miércoles un suelto más irreverente aún que el día anterior, diciendo, poco más ó menos, que, á pesar de la procesión, á pesar de las rogativas, á pesar de los esfuerzos de los católicos, no llovía. Sin embargo no llueve, exclamaba y se burlaba de nosotros, y ridiculizaba escandalosamente la veneranda imagen de nuestro adorable Redentor.

Peró Dios, de quien nadie se burla, ante quien nada pueden los miserables é inmundos gusanillos de la tierra, permitió que los decreídos posibles hiciesen el más ridículo de los papeles. Tanto es así que á las pocas horas de estar impresas las

sangrientas burlas de aquellos decreídos cubrióse de nubes el firmamento y empezó á caer sobre la tierra la refrigerante y saludable agua.

Y al día siguiente, mientras los repartidores llevaban á sus destinos las ejemplares del papelucho, en donde había el *sin embargo no llueve*, tuvieron que hacerlo con el cuerpo empapado en agua y salpicados de barro los pantalones.

Mentís mayor, plancha mayúscula, ridículo aplastante como el del fantoche de los posibileros, no los habíamos presenciado nunca. ¿Qué dirá mañana viernes? ¿Cómo se las arreglará para disimular la enormidad de su ridículo? Titánicos serán, sin duda, los esfuerzos que hará para lograrlo, pero por más que lo intente la plancha de hoy no se la va á quitar de encima.

Retaron al cielo, infelices, y el cielo les ha vencido y humillado, mal que á ellos les pese confesarlo.

Dejémosles que escondan y disimulen como puedan el ridículo y la vergüenza, y demos una vez más gracias al Todopoderoso.»

El eclipse de sol y los Jesuitas

Al establecer recientemente los reverendos padres de la Compañía de Jesús el Observatorio de Roquetes, agregado al de Tortosa, y denominado Observatorio del Ebro, anunciáronse en el mundo científico los beneficios que había de reportar semejante instalación.

Las revistas y periódicos extranjeros, dotados en su mayor parte de un espíritu de más imparcialidad que el que por aquí se estilaba, felicitaron calurosamente á España por la instalación que los Jesuitas habían llevado á cabo.

No han transcurrido muchos meses cuando comienzan á sentirse los primeros efectos.

Los padres que dirigen el Colegio de Jesús, establecido en Tortosa, han publicado lo que modestamente llaman *instrucciones para la observación del eclipse total de sol del 30 de agosto próximo*.

Es un trabajo verdaderamente notable, que honra al reverendo padre Ricardo Cirera, director del Observatorio de Física Cósmica del Ebro, y á sus colaboradores.

Apenas publicado en francés y español, ha sido necesario editar una segunda edición española.

A fin de proceder con el mayor orden, dividen las observaciones en dos grupos; de los cuales, el primero contiene aquellas que no exigen instrumento alguno, y el otro abraza las que requieren instrumentos ya sencillos, ya especiales.

En el primer grupo se dan las debidas instrucciones á fin de que puedan conseguirse buenos dibujos de la corona, sin ó con el empleo de la pantalla de cartón.

La claridad en la exposición y el método tan sencillo de las explicaciones, invita á que el más profano pueda tomar observaciones de las franjas, del tiempo en que permanece visible la corona, antes y después de la totalidad, de la obscuridad del cielo, de las estrellas, del paisaje y del límite de la zona de totalidad.

La segunda parte se refiere, como ya queda dicho, á las observaciones que han de efectuarse mediante instrumentos, á saber: duración exacta de la totalidad, polarización de la corona, fotografías y observaciones espectroscópicas.

Como digno coronamiento de esas instrucciones, publica un plano de España en el que se determina la zona de la totalidad y el aspecto de la esfera celeste en el indicado día.

Para reunir la mayor cantidad posible de detalles sobre las observaciones que han de practicarse, los padres Jesuitas españoles han solicitado el concurso de sus hermanos que viven en América, á fin de que, con la ocasión del próximo eclipse, se trasladan al Canadá y ejecuten allí las observaciones necesarias.

El próximo eclipse total de sol irá

unido en el mundo científico al de la inculta Compañía de Jesús, que con los trabajos que proyecta llevar á cabo y que serán de una utilidad é importancia inapreciable, darán gloria á Dios y timbres de honor á nuestra patria.

R. S.

P. D. Tienen ahora la palabra estos sabios de nuevo cuño, que en nombre de la libertad pregonan que las Ordenes religiosas constituyen una remora para el adelanto, la civilización y el progreso de los pueblos.

Inauguración oficial del Canto Gregoriano

(Del Correo Catalán)

Cosa justísima, que aplaudimos sinceramente, es el entusiasmo que se ha despertado en nuestra ciudad por la reforma del canto litúrgico.

Nuestro muy amado Prelado Diocesano, celoso en todo lo que al culto religioso se refiere, ha promovido y apoyado la pronta instauración del canto Gregoriano en toda la Diócesis por medio de las instrucciones de la Comisión Diocesana para la reforma de la música religiosa, y de un modo particular en nuestra ciudad, solicitando de los RR. PP. de Montserrat un monje que durante una temporada viniese á dar algunas conferencias, en el Seminario por la mañana, y en el mismo Palacio Episcopal por las tardes, que fuesen como un curso abreviado de canto Gregoriano, pues las circunstancias así lo exigían, para que á lo menos los Sochantres, y aun todos los sacerdotes á quienes se les comunicó invitación oficial pudiesen conocer, gustar y hacerse cargo de esas riquísimas melodías que la antigüedad nos ha legado y que hoy, por disposición del gran Papa que desde el principio de su Pontificado se ha propuesto *instaurare omnia in Christo* vuelven ya á resonar bajo las sagradas bóvedas del templo.

A esos preludios parece se va á dar feliz y solemne remate el próximo domingo en la Catedral Basílica, fiesta de Nuestra Señora de Montserrat, Patrona de Cataluña.

A la hora acostumbrada se cantará *Prima* en canto Gregoriano, á voces solas. Tercia será también á canto Gregoriano, pero con acompañamiento de armonium.

Y en donde creemos se va á coronar la obra será en la misa. En ella se cantará el *proprium* del día de Nuestra Señora de Montserrat en canto Gregoriano revisado por los PP. de Solesmes y que han facilitado los monjes de Montserrat. El *Ordinarium Missae* será también en canto Gregoriano, cantándose con acompañamiento de armonium toda la misa de *B. Maria Virgine*, alternando la *Scola* y el coro de Seminaristas y Sochantres de la Catedral, como en la edad de oro del canto Gregoriano se acostumbraba hacer.

A todo esto debe añadirse que los PP. de Montserrat han accedido á que para dicho día vengan varios monjes de aquel Santuario para dar más realce á la fiesta.

Toda la misa será dirigida por el mismo P. D. Gregorio Sunol, Beneditino, de aquella santa Casa, que con tanto celo y competencia ha dado en esta temporada las conferencias.

Nos alegramos de esta reforma, y mucho más aún de que Barcelona haya sido de las primeras en dar ejemplo demostrando prácticamente que con buenos deseos puede lograrse mucho, y en sembrar semilla que desde hoy irá dando fruto más abundante del que quizás se aguardaba, haciendo esperar que con constancia y sin desmayo podrá llegarse muy pronto á un grado sorprendente de perfección.

Mucho ganarán con esto las funciones religiosas.

Sea la Casa de Dios casa de oración y recogimiento.

Profecías científicas

POR EL AIRE

La revista *J'essais tout* que aparece en París, trae en su último número un artículo de Santos Dumont, en el cual prevé los descubrimientos científicos que pronto asombrarán al mundo y en preparación en estos momentos.

Entre otras cosas anuncia que muy pronto se conseguirá establecer un servicio de expresos transcontinentales aéreos, tan seguros o más que los navíos a vapor, pudiendo por este medio llegar a descubrirse el Polo, en cuya empresa tantos han fracasado.

Asegura que pronto se harán conocer máquinas de construcción terrestre y marítimas de una potencia colosal.

El mismo realizará dentro de breve tiempo, en globo, un viaje a través de Europa, con más comodidad, rapidez y seguridad que en los expresos y yates.

Esperemos.

Pío X y los periodistas

Al ser recibido por el Papa un periodista católico, rogó a Su Santidad le bendijera una pluma estilográfica que llevaba al efecto, a lo cual accedió con gusto el bondadoso Pontífice, quien, al devolverle la pluma, le dijo:

«No hay hoy día en el mundo misión más noble que la del periodista católico. Mis predecesores bendecían las armas de los guerreros cristianos, y yo tengo una verdadera satisfacción en bendecir la pluma de un periodista católico, que es el arma con que hay que combatir a los enemigos de la Iglesia.»

INFORMACION

La Fiesta de acción de gracias

Resultaron extraordinariamente solemnes las funciones religiosas organizadas para dar gracias a Dios por habernos concedido el beneficio de la lluvia, que tuvieron lugar el domingo en nuestra suntuosa Basílica.

Por la mañana se cantó el oficio a dos coros, habiendo pronunciado un sermón muy notable, después del Evangelio, el canónigo Sr. Casola, quien hizo un panegírico acadadísimo de la Virgen de Montserrat, cuya fiesta se celebraba, llegando a conmover profundamente al numeroso auditorio, que con gran recojimiento le escuchaba, al hablar de las ansiedades y congojas experimentadas por los pobres labradores al ver los campos agostados por la sequía pertinaz, y el gozo inmenso que se apoderó de sus corazones al contemplar la lluvia deseada y fertilizadora que convertiría en jardines de verdura, las tierras estériles y secas.

Después del oficio se trasladó al presbiterio el Cabildo Catedral, presidido por S. E. I. el señor Arzobispo, entonándose a continuación el *Te-Deum* que fué anunciado al público con un repique general de campanas.

Inmediatamente después se organizó la procesión para volver a su capilla a la Virgen de Misericordia (que mientras han durado las rogativas ha permanecido en el altar mayor), iugurando una sección de seminaristas, el clero Catedral, la Capilla, una representación de labradores, el Rdo. prelado y el Ayuntamiento, representado por el Excmo. señor alcalde, los concejales Sres. Yxart, Chulvi, Perulles y secretario Sr. Nogues, cuyos señores asistieron también al oficio y *Te Deum*.

La concurrencia a estos actos fué numerosísima.

En el «Patronato del Obrero»

Contar con un local apropiado en donde pudieran reunirse, los días festivos, las personas que profesan las mismas ideas, para expansionarse con la conversación íntima y franca de una leal amistad, y en que ricos y pobres se acercaran, unidos con el lazo de la verdadera democracia cristiana, era una cosa sumamente necesaria y por la que anhelaban cuantos gustan poco de frecuentar estos centros en que se reúnen gentes de todas clases.

El «Patronato del Obrero» ha llenado esta necesidad, y desde el pasado domingo cuenta en su hermoso edificio con un departamento destinado a café, lugar que no dudamos será en adelante el punto de reunión de todos los que están alistados o se alisten en lo sucesivo, en las banderas de tan benemérita y humanitaria Sociedad.

La inauguración de este departamento tuvo lugar el domingo y daba gozo ver, diseminados por la espaciosa y elegante sala, a gran número de amigos, alternando el patrono con el obrero, el joven con el señor respetable, siendo extraordinaria la animación que reinó durante toda la tarde.

A las cuatro y media se dirigió al estrado el Dr. D. José Lluch, para pronunciar la conferencia anunciada, rodeándole varios distinguidos miembros del Consejo y de la Junta ultimamente creada.

Como dijimos, la conferencia versó sobre el tema: «Medios que ha resuelto el Patronato poner en práctica a favor de los obreros tarraconenses», empezando el Dr. Lluch por dirigir un afectuoso saludo a los presentes de parte del Consejo y de la Junta.

Puso de relieve los afares y el interés que en todo tiempo ha sentido la Iglesia por los obreros cuya condición dura ha procurado mejorar, según el espíritu de Cristo, y recordó las instrucciones que a este objeto había dado a los católicos de todo el mundo el inmortal León XIII.

En frases sentidas entonó un hermoso himno a la caridad, sentimiento noble que tiene la virtud de borrar las diferencias sociales, convirtiendo a los hombres en hermanos y haciendo que se auxilien en sus necesidades.

Entrando en el fondo del asunto dijo que el «Patronato» hacía tiempo que estudiaba la manera de ensanchar su esfera de acción y que al efecto había nombrado una nueva Junta, compuesta del elemento joven, encargada de traducir en hechos las aspiraciones de todos.

El plan que se propone desarrollar el «Patronato», dijo el conferenciante, que se divide en cinco partes: esparcimiento, instrucción, ahorro y préstamos socorros mutuos y pensiones para la vejez, espluciendo detalladamente cada uno de estos extremos y siendo escuchado con gran atención por el numeroso auditorio.

Después de ponderar la eficacia de estas obras sociales, terminó el Dr. Lluch excitando a las personas pudientes y a los obreros a inscribirse en el «Patronato» para lo cual no tendrán que satisfacer, los segundos, cuota alguna, pudiendo en cambio participar de las ventajas que ofrece, excepto los que formen parte de la sociedad de socorros mutuos en casos de enfermedad para lo cual tendrán que abonar dos reales mensuales.

La notable peroración del Dr. Lluch fué coronada con una nutrida salva de aplausos, habiendo contribuido a que despertaran muchos entusiasmos en favor del «Patronato» al que creemos no faltará, para poder desarrollar plenamente su simpático programa, ni el óbolo del rico, ni el apoyo decidido de los obreros.

Al felicitar al Consejo permanente y a la nueva Junta del «Patronato» por su actividad y abnegación, hacemos votos porque pronto sea un hecho la implantación de las reformas anunciadas.

En el Instituto

A las once en punto empezó la anunciada función literaria en honor de Cervantes con motivo del III centenario de la publicación del *Quijote*.

Una banda de música militar situada en el Claustro acababa de ejecutar escogidas piezas.

El salón de actos se llenó al punto de bote en bote, ocupando el estrado de la presidencia, además del Claustro de Profesores, distinguidas personalidades de todas clases, entre ellas algunos profesores de la Universidad pontificia en representación de aquel centro docente. El resto del concurso formabanlo en gran parte elegantes damas de lo más selecto de la sociedad tarraconense.

Abierta la velada con unas breves palabras del señor Director, D. Juan Ramonacho, quien, al igual de sus colegas del profesorado, lucía la investidura de la propia facultad, el señor Secretario D. Rafael Montes leyó una bien acrita Memoria de los trabajos llevados a cabo para la organización del acto que se celebraba.

A continuación se hizo la distribución de premios a los alumnos que los habían ganado en virtud de oposición.

El de Análisis gramatical se adjudicó a D. Valentín Sanz, y de los dos accésits el primero a D. Ramón Maroto, y el segundo a D. José Girao.

D. Ramón Moliné obtuvo el premio de Análisis literario, D. Joaquín Conturrell el primer accésit, y D. Pedro Girao el segundo.

En el acto de recibir sus diplomas los alumnos premiados sonaron nutridos aplausos en todos los ámbitos del salón.

El alumno D. Pedro Girao dió lectura de un notable estudio sobre la vida y obras de Cervantes, original, si mal no entendimos, del profesor de Literatura D. Juan Angel Soler.

Acto seguido subió a la tribuna el erudito cronista de Tarragona y querido amigo nuestro D. Emilio Morera, para leer un estudio sobre el *Quijote* en relación con Tarragona, que resultó una obra tal como suya. Ocupóse, como era natural, del libro de Avellaneda, impreso por vez primera en esta ciudad, demostrando no haber sido tarraconense, ni catalán siquiera el autor de aquel miserable engendro, y extendiéndose en disquisiciones históricas a propósito de una edición del *Quijote* auténtico hecha en Tarragona, y hablando del homenaje dedicado a Cervantes por el Ateneo tarraconense en 1874.

Tras el Sr. Morera ocupó la tribuna un alumno cuyo nombre no recordamos en estos momentos, pero que parece fué de los premiados, el cual con pronunciada claridad y adecuada entonación dió lectura de un trozo del *Quijote*, que empezó en la famosísima aventura de los molinos de viento, y acabó con la no menos famosa del Vizcaino.

El profesor de Letras Sr. Serrano leyó en seguida un curioso trabajo sobre el sentido causal de la partícula *que* usada por Cervantes, tomando pie de su pasaje sacado de la célebre y chistosa aventura de los yangüeses. El docto catedrático demostró su competencia en la materia señalando diversidad de casos en las varias fases del desarrollo de la len-

gua castellana a partir del latín de donde deriva y exornando su disertación de multitud de pasajes de las antiguas escrituras.

Fué muy aplaudido, como lo fueron los que antes de él ocuparon la tribuna, y lo fué sobre todo el profesor que le siguió, Dr. D. Jaime Valls, catedrático de Religión y Moral en el Instituto, y de Teología en el Seminario.

Por efecto de escasa voz de los primeros disertantes, perdimos gran parte de sus palabras, lo que podrá haber sido causa de algún error en esta reseña. El Dr. Valls esforzó más la voz, y pudimos sin perder una letra oír todo su trabajo, que versó acerca de «Las ideas morales del *Quijote*».

Fué una elegantísima pieza, en la que, después de fijarse el verdadero concepto del arte y definirse la misión del artista, se hizo ver como aquel concepto y esta misión fueron admirablemente comprendidos por Cervantes al componer su prodigioso libro, en el que deja tan alta la figura de la mujer, vilmente explotada y prostuida por la moderna literatura, y estampa avisos prudentísimos dignos de ser leídos, meditados por toda clase de personas.

Leyóse, por fin, un fragmento de un notabilísimo estudio literario del *Quijote*, debido a la pluma del profesor don J. Angel Soler, y terminó el acto con el de descubrir una lápida conmemorativa situada en el testero del salón, y al pie de la cual se había colocado un busto de Cervantes.

La Fiesta de las rosas

Anteayer se celebró esta tradicional fiesta en los templos de esta ciudad, sobresaliendo los que tuvieron lugar en la Catedral y parroquia de San Francisco por existir las antiguas cofradías de Ntra. Sra. del Rosario.

En ambas iglesias hubo comunión general por la mañana, viéndose extraordinariamente concurridas, dirigiendo conmovedoras pláticas, en la primera, el canónigo Sr. Guillamet, y en la segunda el Rdo. señor Coadjutor quien estuvo muy feliz al representar la importancia del acto que iban a realizar a los jóvenes que por primera vez se acercaban a la Sagrada Mesa.

Por la tarde celebráronse lucidas funciones en los dos templos. Después del rosario predicó, en la Catedral, el Padre Balaguer y acto continuo se organizó la procesión que recorrió los claustros como de costumbre, cantándose la *Salve* como final.

En San Francisco cantóse asimismo el rosario, hubo sermón de perseverancia para los niños de la primera comunión, por el mismo orador, procesión y renovación de las promesas del Santo Bautismo, habiendo sido enorme el número de devotos que concurrieron a estos actos.

También fueron muy solemnes las funciones celebradas en San Pedro, en que hicieron la primera comunión varios niños y niñas, a las que dirigió tiernísima plática el Rdo. D. J. Virgili. En la función de la tarde predicó el P. Morell y gran número de niñas vestidas de blanco hicieron el ofrecimiento de la flor a la Virgen.

Nuevamente llamamos la atención de la guardia municipal para que ponga coto a las pedreas que todos los días se entablan en las afueras del rosario, pues ayer mismo estuvo a punto de recibir una peladilla del arroyo un señor forastero que por allí pasaba.

La Delegación de Hacienda en esta provincia ha señalado para hoy el pago de los libramientos siguientes:

D. Leoncio Montañés, 50'5 ptas.

A la Arrendataria de Recaudación, 22.686'50

Al presidente de las Obras del Pantano de Riudecañas, 30.0000.

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana y recibidos los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, falleció ayer noche en Vilaseca doña Josefa Crivillés, madre del Rdo. Tomás March y Crivillés, Coadjutor de la referida villa.

Hoy se celebrarán los funerales para el eterno sufragio de su alma.

En la madrugada de ayer estuvo a punto de ocurrir una desgracia en un piso de una casa de la calle del Conde de Rius, de cuyo techo se desprendió gran cantidad de yeso que por fortuna fué a caer sobre un armario, al lado mismo donde estaba durmiendo uno de los inquilinos.

Ha empezado a cumplirse lo dispuesto por el ministerio de la Guerra que todos los regimientos y batallones de infantería de la Península, menos el de cazadores de Mahón, licencien el número de soldados necesarios para que el día 15 queden con la fuerza que el reglamento dispone.

Ha regresado de Madrid el alcalde de Barcelona D. Gabriel Lluch, quien se muestra muy satisfecho de las deferencias que ha sido objeto en Andalucía y en la corte.

¿Tenéis callos? Usad el *Extortilón* y los curaréis. De venta en la «Farmacia Moderna», Bajada de Misericordia, 2.

Por la hora avanzada en que terminó la velada literario-musical, dada en nuestro coliseo de la Rambla de San Carlos, por el Magisterio Tarraconense, nos vemos privados de dar cuenta de la misma a nuestros lectores en la presente edición.

Lo haremos en el próximo número, Dios mediante.

Ha llegado a Tortosa la Rdma. Madre General del Instituto de Oblatas, Anastasia del Santísimo Redentor, al objeto de girar la visita anual al Asilo de la partida de San Lazaro.

En los ejercicios para notarias vacantes de este territorio, han correspondido las calificaciones siguientes: Maruny, 882 puntos; Cerdá de Palou, 856; Falcón, 832; Tuñi, 777; Mingot, 767; Cardenal, 752, y Figueras, 717; a todos los dichos señores, por la calificación obtenida, les corresponde plaza vacante, según esta distribución y orden en que las han solicitado: Maruny, San Feliu de Guixols; Cerdá, Barcelona; Falcón, Balaguer; Tuñi, San Esteban de Castellar; Mingot, Pons; Cardenal, Alcover, y Figueras, Viella.

Se encuentra en Barcelona Monseñor L. Delmás, vicario general del arzobispado de Sidon y de Emir el Camard de Siria, a quien acompaña el capellán de las Hermanitas de los Pobres de Niza.

Su visita tiene por objeto recoger limosnas para la fundación de nuevas escuelas en aquellos países, donde reciben enseñanza basada en los principios de nuestra santa Religión, además de los católicos, los drusos y musulmanes.

Para protestar contra la disposición ministerial que permite nuevamente la celebración de corridas de toros en domingo, la Comisión abolicionista de dichos espectáculos ha acordado celebrar un mitin, que tendrá efecto el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el teatro de las Artes de Barcelona, a cuyo acto quedan invitadas todas las personas amantes de la cultura.

D. Juan Bautista Lambert, que ha obtenido el premio de música en el certamen del Seminario de Tortosa, acaba de obtener otro premio en el celebrado recientemente por la Escuela de Artes e Industrias, de Palma de Mallorca.

La Federación agrícola catalana balear, cumpliendo el acuerdo del último Congreso celebrado en Vendrell, está preparando el VII Congreso agrícola, que será celebrado los días 11 y 12 de Junio próximo en la ciudad de Cervera.

Con este motivo la Federación invita a todos los agricultores españoles para que se hagan representar en las sesiones que se celebrarán en Cervera para ultimar los detalles relativos al proyectado Congreso, en el que serán objeto de discusión pública los temas:

Cultivo del almendra, sus enfermedades y medios de combatirlas;

Cultivo de la morera y cría del gusano de seda;

Cultivo de la viña y sus abonos;

Cultivo de cereales y abonos apropiados;

Cría de conejos y avicultura;

Cultivo del tabaco;

Riegos y utilización de aguas para la agricultura.

Las delegaciones serán admitidas hasta el día 15 del corriente.

Con la solemnidad tradicional en Cataluña se celebró anteayer tarde, en el gran salón de la antigua Lonja de Mar, en Barcelona, la poética fiesta de los Juegos Florales.

Ocupó la presidencia el Sr. Ubach y Viñeta, quien tenía a su derecha al señor Torres y a su izquierda al mantenedor Rdo. P. Alcover.

El discurso del Sr. Ubach, por su fondo y por su exquisita forma literaria, merece ser leído íntegro.

El secretario, D. Rosendo Serra y Pagés leyó la memoria reglamentaria.

Con la flor natural fué premiada la poesía titulada «La Serra», de la que resultó autor el inspirado poeta mallorquín D. Juan Alcover.

Entre grandes aplausos recogió éste la flor natural, entregándola a la señora de Alandi, quien vestía traje de seda negro y mantilla blanca y que ocupó el trono a los acordes de la marcha del rey don Juan II.

La poesía premiada fué leída y recitada por el mismo autor.

El mantenedor, señor Alcover, leyó su discurso.

Dió las gracias a la reina de la fiesta, a las autoridades, al público y a los poetas que concurrieron, vencedores y vencidos.

Basándose en el recuerdo de la resurrección de Lázaro, dijo que era preciso que los buenos catalanes resucitaran la lengua catalana, aprisionada en la tumba, y en magníficos párrafos glorió esta idea, sacando de ella acertadas consecuencias que el público aplaudió con entusiasmo.

A las cuatro concluyó la fiesta.

El Santo Padre ha condecorado a la marquesa de Aguilar-fuerte, Presidenta de la Comisión de señoras españolas que llavó a Zaragoza la magnífica Corona regalada por las damas a Nuestra Señora del Pilar.

Trece mil toneladas de trigo extranjero se han desembarcado en Barcelona en una sola semana.

Por el Real decreto que ha publicado el Gobierno actual rebajando los derechos arancelarios, los importadores salen beneficiados en 20 pesetas por cada tonelada.

Pero los consumidores continúan pagando el pan caro, mientras los almacenistas de harina hacen su agosto beneficiándose de aquella rebaja.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y C.^o, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

DE LA SELVA DEL CAMPO

7 de mayo.

Obtenida a instancia de los señores Prohoms de la Cofradía de San Isidro, la competente autorización de nuestro Excmo. Prelado, se empezaron, en esta parroquia, una serie de novenarios de rogativas para obtener del Señor el beneficio de la lluvia, celebrándose a terminar el primero, una lucida Comunión general; al propio objeto en la tarde del mismo día, las Hijas de María I., acompañadas de las alumnas internas del colegio de San Rafael, la Comunidad de Hijas de la Caridad y un regular número de fieles, fueron en procesión de penitencia al Santuario de N. Sra. de Paret Delgada para impetrar la protección de la Sma. Virgen.

Celebrado el segundo novenario, hizo de acuerdo con los mencionados señores y los señores Procuradores de la Congregación de la Purísima Sangre de N. S. J. C., la tradicional procesión del Sto. Cristo, con la veneranda imagen que sólo en casos semejantes es trasladada de su propio altar al mayor, después de la cual, dirigió la palabra a los fieles el predicador cuaresmal R. P. Arbó del S. C. de M.^o resultando el acto devoto y conmovedor.

Cuando nos preparáramos, al fin del tercer novenario, para la procesión llamada de las reliquias, nos concedió el Señor la tan suspirada gracia, cayendo durante el día cuatro del presente, una suave lluvia más propia de la estación de invierno, siendo por la noche tan abundante que puede darse por remediado el daño de la sequía; por lo que en vez de la proyectada procesión, el domingo, después de la Misa conventual, celebróse en acción de gracias, un solemne Tedeum, siendo devuelta procesionalmente la Sta. imagen del Crucificado a su altar, en donde recibió por esta vez, la última adoración de los fieles agradecidos.

A dichos actos asistieron, además de las mencionadas corporaciones, las autoridades locales y un crecido número de fieles.

Loado sea Dios, que juntamente con la lluvia material nos ha enviado la lluvia de la divina gracia que fecundizará muchos corazones agostados por la sequía de la indiferencia religiosa.

De Vendrell

8 mayo 1905.

Están celebrándose en nuestra iglesia parroquial y colegio de MM. Escolapios los ejercicios del Mes de María con la pompa y solemnidad de los demás años. También se ha celebrado una solemne Novena dedicada a San Isidro para implorar del Señor, el tan deseado beneficio de la lluvia y efectivamente ha escuchado nuestros ruegos, pues ha caído sobre nuestros campos bastante agua; aunque no muy abundante, la suficiente para no perder del todo la cosecha.

Ha contraído matrimonio el joven médico de esta villa D. Rafael Escofet con la Srta. D.^o Isabel Raventós, hija del tan conocido y acreditado médico del mismo nombre.

Acaba de bajar al sepulcro el notario de esta villa D. José Calbó y Calbó, dejando a toda su familia en el más grande desconsuelo, pues era el único sostén de sus numerosos hijos, que a la flor de su edad han quedado huérfanos de padre y madre. Dios les proteja y les consuele en sus aflicciones, enviándoles el bálsamo consolador de los atribulados. Descanse en la paz del Señor.

El domingo pasado el «Orfeó Vendrellench» hizo la primera excursión dando un concierto en Villafranca, que se vió muy concurrido.

También el otro coro «La Lira» marchó a Madrid para tomar parte en el festival que los coros de Clavé celebran en honor a Cervantes en su centenario del *Quijote*.

La guerra ruso-japonesa

7 mayo.

De Tientsin dicen que se considera ya inminente un movimiento ofensivo japonés, añadiéndose que prepara el mariscal Oyama un ataque general contra Vladivostok y las islas Sakhaline, con el objeto de privar a la escuadra rusa de toda base naval en el Pacífico.

De Tokio dicen que no es probable crucero alguno acompañase a los torpederos de Vladivostok que fueron vistos ayer cerca de Hokkaido.

—De Kharbine dicen que los cosacos de Rennenkaupf sorprendieron ayer a un destacamento japonés en el acto en que intentaban volar el puente sobre el Ho-kho; entablado con él un combate que duró más de tres horas, siendo finalmente derrotados los japoneses que dejaron en el terreno más de cincuenta muertos y muchos heridos que no pudieron llevarse.

—El corresponsal de *Le Temps* en San Petersburgo desmiente que el Czar Nicolás haya declarado que le es ya imposible a Rusia continuar la guerra, aunque considera fundado el rumor del relevo definitivo de Kurapatkin.

—En Tokio se considera como cosa cierta que la escuadra de Vladivostok se hizo a la mar con rumbo desconocido, nada más que para intentar una incursión que favorezca a Rodjestvensky.

También de Tokio comunican que un crucero ruso ha sido visto esta tarde en alta mar frente a la isla de Yecco, haciendo rumbo hacia el Norte.

—De Tokio comunican que el nuevo empréstito japonés ha sido cubierto cuatro veces.

—Los tripulantes de un buque mercante recién llegado a Hong-Kong han dicho haber visto en alta mar, en dos puntos diferentes, acorazados y cruceros de la escuadra del Báltico.

—San Petersburgo.—Ayer se efectuó en Tsarkooselo el ascenso de los cadetes al grado de oficiales, ó sea, cuatro meses antes de la fecha acostumbrada, á causa de la falta de oficiales en la Mandchuria.

El número de ascendidos fué de 1.150. —*The Times* reproduce hoy noticias de Tokio, según las cuales vuelven los periódicos japoneses á formular las mismas quejas de antes respecto á la observancia de la neutralidad en los mares de la Indochina.

EXTRANJERO

7 mayo.

Habana.—El ministro de Inglaterra y el representante del gobierno de Cuba han firmado un tratado de paz y comercio, después de un año de negociaciones, habiendo sido suprimida la cláusula de la nación más favorecida propuesta por la Gran Bretaña.

—Varsovia.—En un manifiesto del partido socialista se consigna la disciplina de los obreros y se añade que no ha llegado todavía lo hora de la revolución, pero que los obreros deben aperebirse pacientemente para la lucha final.

—Dicen de Christiania que ayer partió de Bergen en el vapor «Bélgica» la expedición que manda el duque de Orleans.

—En Chicago fué lanzada anoche una bomba de dinamita debajo de un coche que escoltaba la policía, sin que hiriese á nadie.

—Telegrafían de Lubeck que la policía ha embargado dos torpederos construidos en Kiel con destino á Rusia, con lo cual se faltaba á la rigurosa observancia de la neutralidad.

—De Budapest telegrafían que circula allí el rumor de que el Emperador Francisco José piensa hacer próximamente abdicación de la corona.

—Dice un diario de Bruselas que el gobierno griego ha hecho á las potencias una proposición para que se le confie la administración de Creta, en análogas condiciones en que fué concedida al Austria la Bosnia y la Herzegovina.

—En Bolonia la policía se ha apoderado de un paquete conteniendo mil hojas revolucionarias, destinadas á ser repartidas entre el ejército.

Han sido presos algunos individuos complicados en el asunto.

—A consecuencia de los últimos terremotos, queda amenazada de ruina la Catedral de Turin.

—El Vaticano está estudiando la reforma de la clausura monacal, con el objeto de eliminar los inconvenientes de la perpetuidad de los votos.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial del día 7.

Gobierno de la provincia.—Orden público.—Circular encargando á los alcaldes y guardia civil para que procedan á la busca y captura de los soldados desertores del regimiento cazadores de Tetuán núm. 17 de caballería, Mateo Soler Rovira y Joaquín Portadella Buxadé.

Alcaldías.—Las de Solivella, Arbós, y Pradip anuncian servicios.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—Teresa Ximenis Ximenis, Lloré, 19, (65 años).—José Salas Garreta, (Manso Net-to) 303, (30 años).—José Amor Amado, Beneficencia (un día).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer

De Port-Vendres en 3 ds. pailebot francés «Anna», de 67 ts., p. París, con bocoyes vacíos; lo despacha D. A. Marín.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De Valencia en 15 horas v. «Villa-

real», de 372 ts., c. García, con efectos; lo despacha D. R. Musolas.

De Berdianska y es. en 19 ds. vapor griego «Argo», de 1584 ts., c. Vatis; con 2.645 tons. de trigo y 40 de cebada; lo despacha D. E. Borrás.

Despachadas

Para Cette v. «Villareal», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 8		
4 por 100 interior contado.....		77'95
4 por 100 idem fin de mes.....		78'07
4 por 100 idem fin próximo.....		
4 por 100 amortizable.....		98'95
de Banco España.....		434'
Tabacalera.....		406'56
Cambios de París.....		31'90
1 en de Londres.....		33'48

Cambios de Barcelona, día 8

CAMBIOS EXTRANJEROS		
Londres a 90 días fecha.....	32'70	dinero
id. á 8 días vista.....		
id. cheque.....	33'23	
París á 8 días vista.....		
id. cheque.....	32'10	

EFECTOS PUBLICOS		
	Dinero	Pape
4 por 100 interior contado.....	00'00	00'00
5 " " fin mes.....	78'42	78'45
amortizable contado.....		
fin mes.....	99'00	99'10
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	104'50	105'
5 por 100.....	100'25	
4 1/2 por 100.....	94'75	95'

OBLIGACIONES CONTADO		
errocarril Norte Segovia 5 por 100.....	103'75	104'
Almansa.....	103'85	104'
S. Juan Abadesas.....	77'50	78'
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	57'75	58'
4 1/2 por 100.....	104'25	105'00
M. B. R. 2 1/4 por 100.....	55'75	56'
Almansas no adhe. 3.....		
adhe.....	75'50	75'75
Orense 188-82.....	49'65	49'85
prioridad 3 por 100.....		
Cáceres y O. España 5 id.....	104'4	104'50
Canal de Urgel.....	76'50	77'
Compañía Trasatlántica 4 por 100.....		
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	98'50	99'
Barcelonesa de Electricidad.....	104'50	105'
5 por 100.....		

ACCIONES FIN MES		
Banco Hispano Colonial.....	150'30	150'90
Banco Préstamos y Descuentos.....		
Catalana General Crédito.....		
Crédito Mercantil.....		
Ferrocarril Medina, Z. y Orense á Vigo.....	25'30	25'40
Norte de España.....	48'40	48'20
Alicante.....	78'50	78'60

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Llegada de orfeones—Lunch

Madrid, 8, 11 m.

Anoche, á las diez y cuarto, llegaron á Madrid el orfeón «Lo Micalet», de Valencia y el orfeón sevillano.

Los orfeonistas fueron recibidos en la estación por todas las sociedades corales. Hubo vivas entusiastas á Valencia, á Sevilla y á España.

—El orfeón sevillano se dirigió al Centro Andalúz donde se obsequió á sus individuos con un «lunch».

La campaña antiduelista

11'5 m.

Es casi seguro que el día 15 del actual se celebre en Valladolid una asamblea contra el duelo, presidida por el barón de Albi.

Se publicará, además, un manifiesto antiduelista que irá firmado por importantes personalidades.

En Zaragoza se publicará también otro manifiesto antiduelista, que contendrá las conclusiones de la Asamblea que se verificó allí.

El barón de Albi, que está actualmente en Madrid, trabaja activamente en la propaganda antiduelista, y está muy satisfecho del concurso que le prestan muchas distinguidas personas.

La recepción de los Coros

En la recepción de los Coros de Clavé en el Ayuntamiento, el concejal de Barcelona, Sr. Fabra Ledesma, contestando al discurso del alcalde de Madrid, dijo que la fiesta de los orfeones es un abrazo estrecho de toda España, sin recelos ni suspicacias, que no tienen ninguna razón de ser.

Añadió que honrar á Cervantes es honrarnos todos, y que Barcelona y Cataluña entera envía con gusto á sus hijos para que canten las glorias del inmortal manco de Lepanto.

Todos los periódicos elogian estas frases.

Centenario del «Quijote».

En la Universidad

Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta en honor de Cervantes en el paraninfo de la Universidad. El salón se hallaba completamente lleno y presidían los ministros de Instrucción pública y Agricultura, el rector y los decanos.

Comenzó el acto tocando una marcha sinfónica la orquesta dirigida por el estudiante Sr. Yarzabal.

El Sr. Menéndez Pelayo leyó una erudita memoria sobre el *Quijote*.

Luego la orquesta y orfeón escolar interpretaron el himno titulado «Gloria á Cervantes», original del estudiante Sr. Candelas.

El ministro de Instrucción pública pronunció luego un discurso encomiástico del acto que se celebraba.

Empezó felicitando al Sr. Menéndez Pelayo por su notable trabajo.

Excitó á los estudiantes al estudio para hacer conquistas en las ciencias y en las letras, pues dijo que las obras del genio son inmortales. La armada invencible—añadió—, á pesar de su poder, en un momento se perdió, en cambio el *Quijote* será eterno.

El acto, como hemos dicho, fué solemne y resultó una fiesta hermosa en honor de Cervantes.

Monumento á Cervantes

Hoy ha firmado el rey un decreto promoviendo una suscripción nacional para erigir un monumento á Cervantes, digno de la memoria del autor del «Quijote».

El rey leerá dicho decreto en el acto que presidirá esta tarde en la Academia Española.

Desmintiendo

Autorizadamente podemos negar que el general Azcárraga haya dado en su casa comida alguna de carácter político, como habían afirmado algunos periódicos.

Lo ocurrido, y de lo que se quiso sacar partido, es que el miércoles último el general dió un almuerzo de despedida á sus amigos particulares los Sres. Polo de Bernabé y Castro Casaleiz, que marchaban á tomar posesión de sus cargos diplomáticos.

A dicho banquete asistieron algunos otros amigos.

Procesion cívica.—Los orfeonistas

5 t.

Después de la solemne sesión celebrada en la Academia de la Lengua, se ha organizado la procesión cívica.

Hace un tiempo magnífico. Por las calles de la carrera transita inmenso gentío.

Por la de Alcalá pasean en estos momentos numerosos grupos de coristas catalanes llamando la atención del público con sus barratinas.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde:

Interior fin mes, 78'05.

Interior fin próximo, 00'00.

Francos, 31'90.

Libras, 00'00.

Empréstito nuevo, 98'95.

La fiesta en la Academia

6 t.

A las tres en punto, el rey acompañado de la Reina y de las infantas María Teresa é Isabel, llegó á la Academia Española, cuyo salón estaba lleno de señoras y personalidades distinguidas, abundando los uniformes.

El rey abrió la sesión diciendo: «Señores: reunámonos aquí en sesión pública para conmemorar el tercer centenario de la publicación del *Quijote*».

El Sr. Pidal tiene la palabra.

El Sr. Pidal pronunció breves palabras en elogio de D. Juan Valera y luego leyó el discurso que á éste había encomendado la Academia para esta solemnidad.

ODONTOL

No existe mejor antiséptico dentífrico con su uso constante dentadura blanca, se previenen y curan con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes calmandas pronto el intolerable dolor de muelas.

DE VENTA: en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Depósito Dr. Andreu, Barcelona.

El discurso es hermosísimo y el Sr. Pidal lo leyó admirablemente.

Varias veces se produjeron en el público murmullos de admiración.

EXTRANJERO

En favor de la amnistía

París.—Según el *Matin* M. Beranger, el senador que dirigió la información contra M. Derulede en 1899, se ha adherido al proyecto de amnistía presentado al Parlamento.

Noticia desmentida

París.—Telegrafían de Roma que el *Osservatore Romano* desmiente la noticia de que el Papa haya autorizado la visita del emperador de Austria á la Ciudad Eterna.

El centenario del Quijote en París.

París.—Bajo la presidencia de M. Daumer se celebró anoche en la Sorbone la fiesta en honor á Cervantes, asistiendo al acto el embajador de España y delegaciones de todos los ministerios.

M. Daumer saludó al marqués de Muni y dió las gracias á los organizadores de la fiesta y á los escritores y hombres políticos que en ella tomaban parte.

El embajador de España dió las gracias á los organizadores de la fiesta, que es al mismo tiempo que una glorificación de Cervantes, un homenaje á la patria y añadió que Francia y España aprendieron á conocerse en el campo de batalla y que terminadas las luchas habían podido estrechase las manos sin rencor.

Luego ensalzó la obra de Cervantes y leyó un telegrama del Sr. Villaverde dando las gracias al Gobierno francés y á la Liga de la nación latina por las fiestas celebradas con motivo del centenario del *Quijote*.

En Argel

París.—Telegrafían al *Journal* desde Argel, que la colonia española conmemoró el tercer centenario del *Quijote* con un banquete y una excursión á la gruta en que Cervantes, cautivo de los berberiscos, se ocultó con trece compañeros.

El cónsul español pronunció un discurso exhortando á la unión entre los españoles residentes en Argel protegidos por las leyes francesas.

El viaje del rey

París.—Telegrafían de Londres que se prepara una gran manifestación naval en honor del rey de España.

A este fin el almirantazgo concentrará en Portsmouth la escuadra de la Mancha y la de cruceros que se encuentra en Spithead.

El rey llegará á bordo del «Victoria and Albert» escoltado por algunos cazatorpederos.

Bolsin de Paris

Exterior español, 90'95.

Acciones Norte, 174'00.

Alicante, 282'00.

Plata fina, 95'75.

El conflicto ruso-japonés

La situación de Rodjestvensky

París.—Despachos del Extremo Oriente dicen que es allí creencia general que el almirante Rodjestvensky debe estar en apurada situación si no ha podido abastecerse nuevamente de carbón en la bahía de Kamrah.

El Japon y Francia

París.—Despachos recibidos de Londres dicen que la opinión pública del Japon continúa acentuando su hostilidad á Francia por la conducta de esta nación respecto á la flota rusa.

Témese un movimiento popular contra Francia que el Gobierno del Mikado no pueda sofocar y tenga, por

el contrario, que satisfacer con un acto.

Muchas entidades del Japon han tomado acuerdos contra Francia.

Las Cámaras de Comercio japonesas han resuelto romper con Francia toda clase de relaciones comerciales.

Mientras los buques de guerra rusos navegan por las costas de la Indochina, refugiándose ya en una ya en otra de sus numerosas bahías, la indignación popular en el Japon irá en aumento.

Movilizacion

París.—Telegrafían de San Petersburgo que se prepara la movilización de las reservas en muchas regiones rusas.

Avance

París.—Un telegrama de Londres dice que los japoneses de la Mandchuria concentran fuerzas considerables, continuando su avance contra las tropas rusas.

La derecha é izquierda del ejército japonés ha tenido ya algunos encuentros con el enemigo.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

Hospedaje para reverendos sacerdotes y personas católicas.

Habitaciones independientes y de familia.

Hay mesas particulares y salón de lectura y espera.

Se han hecho grandes reformas, siendo actualmente la que ofrece más comodidades. Por día 3'50 pesetas. Un cubierto 1'25 pesetas.

Gran Posada «LA VERDAD»

San Severo, núm. 1.—Barcelona (Calle frente los claustros de la Catedral).

APRENDIZ

Se necesita en la Droguería de Eugenio Virgili.

J. Caballé y Goyeneche

Plaza de Prim, 9

Corredor Real de Comercio

Cambios diarios del «CREDIT LYONNAIS».

Negociación de papel nacional y extranjero.

Órdenes de Bolsa para compra y venta de todos los valores cotizables.

Instrucciones é informes para solicitar la inclusión en las listas de crédito y la admisión de cuentas de crédito ó descuentos.

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

VINOS FINOS

DE

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto á domicilio, ARMAÑÁ, 6.

SUBASTA

Se verificará de cinco bueyes en buenas condiciones para el trabajo, el día 14 de mayo, á las tres de la tarde, en la Sociedad de pescadores de Cambrils.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exljase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han dado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA

garantizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo.

600,000

Marcos ó aprox. Pesetas

1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
2 Premios á Marcos	60000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	45000
2 Premios á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	35000
2 Premios á Marcos	30000
7 Premios á Marcos	20000
1 Premio á Marcos	15000
11 Premios á Marcos	10000
26 Premios á Marcos	5000
83 Premios á Marcos	3000
106 Premios á Marcos	3000
415 Premios á Marcos	1000
552 Premios á Marcos	300
25048 Premios á Marcos	169
14971 Premios á Marcos	200, 144, 111
	100, 78, 45, 21

Y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **85.000 billetes**, de los cuales 41.225 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios.—Además se reparten al final de la lotería 43.775 billetes gratuitos valaderos para la primera clase de la siguiente lotería. Todo el capital asciende á

Marcos 8.325.120

ó sean casi Pesetas

14,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 41.225 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase que pueda importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 80.000 y en la séptima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600.000 especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta en el *Crédit Lyonnais de Madrid*. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido nos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Mayo de 1905

VALENTIN Y C.^{IA}

Hamburgo (Alemania)

Se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

À DOS REALES CAJA

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

son las mejores para curar la TOS

PASTILLAS SERRA:

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

Taller dedicado á la construcción de saleras para oratorios é iglesias. Especialidad en Andas ó Tronos, templos, sagrarios, tabernáculos, urnas dosetas y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera. Esta casa facilita dibujos y nota de precios á los señores que deseen hacer algún encargo. Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas. Tarifa la más económica.

Carpintería de Melendres

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCIÓN DE GRABADOS Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotograbados de autotipia y de raya para todos los objetos

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereáricas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATÍSIMOS

JOSE M.^A GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5 REUS

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de crédito y Seguros.

Domiciliada en Pamplona

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en la Exposición de París de 1904

Capital social: 10.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas: Más de 9.000.000 de pesetas

Importantes edificios propios en Pamplona y Zaragoza

Garantía total: Más de 19.000.000 de pesetas

Suscriptores en general: Más de 50.000.
Suscriptores solo en el Seguro Infantil, especialidad de esta Compañía: Más de 44.000.

Suscriptores en ésta Capital y Provincia: Más de 900.

Contratos terminados y satisfechos: Más de 600.

Último aumento anual de Reservas: 140.000 pesetas.

Último reparto á los accionistas: 24 0/10.

Cotización de sus acciones: 310 0/10.

Presidente del Consejo de Administración: D. Antonio Goñi Ibero.

Director Gerente: D. Cayetano Lapoya é Irigoyen.

Representante provincial de Tarragona: D. León Ferraté Gener.

Caballeros 10.

Los seguros á que se dedica esta renombrada Sociedad Navarra, son los siguientes, muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, simpáticas altamente morales, de solidez inmejorable y desconocidas antes en España y en el Extranjero.

Seguro Infantil: recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con pequeño sacrificio mensual (desde una peseta) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia: propio para proporcionarse los jóvenes, con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez.

Seguro á plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, con primas desde un céntimo diario, utilísimo á todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente á las personas sin heredero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 5 0/10 anual por uno ó más años; 4 y 1/2 por 6 meses; 4 0/10 por tres meses.

Nobleza de sus condiciones, ningún suscriptor pierde sus derechos, si por causas imprevistas se ve privado por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado deja de percibir su dote, si se queda huérfano y sin quien contiene la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad ó que paguen los atrasos respectivos si pasaren de dicha edad, perciben un buen premio ya al hacer la 1.^a Comunión, ó al cumplir 11 años si no la hubieren hecho; pueden hacerse suscripciones con fechas atrasadas en todos los ramos, y todo suscriptor tiene derecho á préstamos y á otras varias ventajas que demuestran la bondad insuperable de ésta Compañía.

Por todas éstas circunstancias y por su pundonor en cumplir generosa y puntualmente sus compromisos ha merecido los mayores elogios y aceptación de la prensa y del público; fué honrada con la 4.^a distinción y especial felicitación del Jurado, en el Gran Concurso Internacional de París, de agosto último en el que tomaron parte 150 sociedades de Seguros y actualmente aumenta más de mil suscripciones cada mes solo en el seguro infantil.

Se dan y remiten gratis, prospectos tarifas y detalles á quien los solicita y se suscribe ó quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderos vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE

VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y solanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchet» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.